

“五小行业”整洁有序,路净街宽牌匾整齐

聊城城市“脸面”焕然一新

本报通讯员 王长新 记者 王尚磊

健康教育全面普及、“五小行业”整洁有序、市容市貌焕然一新……为改善城市环境质量,优化城市卫生服务,提升市民生活质量和健康水平,2015年,一场轰轰烈烈的迎接国家卫生城市复审行动在聊城拉开序幕。

国家卫生城市是一项荣誉,是对一个城市环境卫生的促进和激励,是居民转变文明生活方式、改善环境品质的全面革新,更是一次环境惠民、提升群众幸福感的饕餮大餐。

多部门联动,卫生整治不留死角

“五小行业”涉及百姓生活的方方面面,是普通市民消费的主要场所,它的卫生优劣直接关系到人民群众的身体健康。“家常菜馆的卫生极差,责令停业整顿;牛肉汤店证照不齐,责令停业……”7月25日,聊城市“国家卫生城市五小行业重点专项整治”第一组对花园北路的小五小行业门店进行现场检查时,对其中不合格的商铺进行了整治。

国家卫生城市复审,以小餐饮店、小旅馆、小浴室、小美发店、小歌舞厅(小网吧)为内容的“五小行业”卫生环境一直是重点。为此,聊城市复审指挥部办公室将迎审区域划分为5个责任区,对每条道路,每个行业都明确了责任单位和责任人,分片包干,对城区所有经营单位实行地毯式检查,逐一每个商户进行信息登记,全部排查,对存在问

题的商户全部下达了整改告知书,限期整改。

鉴于“五小行业”数量多、分布广、整改任务繁重的现实,每个责任区都成立了有市卫计委、食药局、文广新局、城市管理局、工商局人员参加,有县级领导带队专项督查组,对各区块整改情况进行拉网式督导检查,形成督查、办理、落实、反馈的工作机制。

城市环境大改观,面貌焕然一新

以前脏乱差的兴华综合市场经过改造,如今卫生整洁、干净美观;被省暗访组称为“脏死人、乱死人、吓死人”的育新街已脱胎换骨,路净街宽,商铺整齐划一;处处小菜园、满眼小广告、抬眼旧家具、入耳鸡鸣声的柳泉花园如今也换了新模样……

复审迎检,不仅是为了创造一个卫生优美的小区,更是为了培养一城讲卫生、爱护环境的居民,催生着越来越多向不良卫

生习惯、丑陋行为说“不”的良好市民。“统一的牌匾、干净的卫生环境,鲜嫩的蔬菜规整地摆放在台子上,看着心里就舒坦……。”

前来龙山农贸市场买菜的梁天彬高兴地说,国家卫生城市复审,有专人负责卫生清理工作,市场环境焕然一新。

为全面提升疾病综合防控能力,市卫生计生委紧紧抓住创建卫生城这一机遇,按“一条线,一大片”工作思路,制定并完善了各行业病媒生物防制要点,对

不同行业、不同部门的病媒生物防制工作进行详细划分和规范,组织开展病媒生物防制技术培训,并深入居民小区、城中村、“五小”行业、商店超市、建筑工地、机关企事业单位、公厕、绿地等环境和单位,进行了细致督导检查和技术指导,落实了除“四害”专(兼)职人员,增加了毒饵站数量并规范使用,提高了消杀频次,提升了全市病媒生物防制工作效率,公共卫生工作水平不断提升。



创建国家卫生城,水城环境越来越美。

小区整治见真章,居住环境改善

“兴华社区带头抓环境整治,清理柴垛,拔掉篱笆,铲除杂草,科学规划,使湖北小区焕然一新。”湖北小区80多岁的老党员张瑞明开始认为复审迎检只是走形式、走过场,做表面文章,他始终不肯清理掉自己擅自种植的树和堆放的杂物,当亲眼目睹了家园快速“靓身”和“变脸”后,他给兴华社区领导写来了感谢信,委托家人送到兴华社区服务办公室。

随着复审工作的推进,城市居民小区专项整治进入攻坚阶段,居民小区是城市的细胞,做好居民小区的复审工作是聊城国家卫生城市复审的关键所在。古楼街道文化社区砖瓦二厂家属院,是个无

人管理的小区,脏乱差不说,还地势低洼,一下雨就积水半米深。复审工作刚开始时,小区居民还持观望态度。“国家卫生城创建这么多年,老小区怎么还是没人管?”直到30多个社区工作人员、志愿者帮助清除房前屋后、道路两旁、绿化带中的杂草和堆积杂物,用10天时间,拉出90多车次垃圾,将小区9个露天旱厕全部拆除换成了流动式卫生间,这才彻底改变了居民们的看法。

“国家卫生城市复审给我们带来的益处是显而易见的,现在的餐饮店里里外外都比以前更干净了,我们去吃饭也更安心了。”家住育新街的市民李云平深有感触地说。

16家县级公立医院取消药品加成

实行零差率销售,破除以药养医机制

本报记者 王尚磊

国家免费孕前优生健康检查项目累计检查68231人;开展免费新生儿筛查67141例;完成宫颈癌筛查111071例、乳腺癌筛查113912例;为116名农村贫困家庭先心病儿童进行免费手术治疗,减免费用441.9万元。2015年,聊城市卫生和计划生育委员会深入推进医药卫生体制改革,医疗卫生服务体系不断完善,计划生育优质服务水平不断提高。另外,全市16家县级公立医院进行了综合改革试点,全部取消药品加成,实行零差率销售,破除了以药养医机制。

完善基本药物制度,规范药品集中采购

记者了解到,全市16家县级公立医院进行了综合改革试点,全部取消药品加成,实行零差率销售,破除了以药养医机制,聊城市被中国医疗卫生改革与发展高峰论坛委员会评为“2015年全国医疗卫生改革示范单位”荣誉称号。

在推进医药卫生体制改革工作中,内部运行机制改革力度进一步加大,在继续推进临床路径管理、优质护理服务、远程会诊等工作的基础上,大力进行绩效考核制度改革。

备受市民关注的医疗联合体建设稳步推进,记者了解到,出台的《关于推进医疗联合体建设的指导意见》,城市医疗机构通过托管、技术协作等形式,与基层医疗机构、民营医疗机构建立医疗联合体7个。国家基本公共卫生项目人均标准提高到40元,实行以信息化管理为基础、以项目经费单独列支为保障的精细化管理模式,联合财政部门联合印发了《关于全面推进我市基本公共卫生服务项目工作的意

见》,并修订了《聊城市基本公共卫生服务项目绩效考核办法》。

开展了“免疫规划规范管理年”和“基本公共卫生服务项目宣传年”活动,老年乡村医生生活补助发放工作顺利启动。固完善基本药物制度,规范药品和高值医用耗材集中采购,截至目前,全市基层医疗卫生机构网上订单金额为28177.84万元,县级及以上公立医院网上订单总金额为105395.30万元。

探索“四位一体”传染病精细化管理模式

聊城市已经探索市、县、乡、村“四位一体”的传染病精细化管理模式,在高唐和莘县率先开展试点。在全市范围内实行麻疹疑似病例转诊制度,2岁以下适龄儿童麻疹疫苗常规免疫接种率和及时率达到95%以上。在全市所有乡镇卫生院、社区卫生服务中心和一级医疗卫生机构推进艾滋病检测点建设。截至目前,全市传染病

发病率比去年同期下降19.45%,国家免疫规划疫苗全程接种率达到91.43%,65岁及以上老年人规范健康管理率达到84%。全市无重大传染病疫情发生。

目前,聊城市已将规模较大的行业、民营、专科医院和参照二级管理的医院作为当前医疗机构标准化建设的重点。2015年聊城市新增山东省临床

重点专科5个,建设单位2个,新增市级临床重点专科67个。新选派330多名医师下基层开展2015-2016年度帮扶工作,中医药发展能力进一步提升,将开展中医优势病种收费方式改革试点,深入实施基层中医药服务能力提升工程,截至目前,全市已建成国医堂107家,即将完工14家,全市乡镇卫生院实现全覆盖。



聊城市举行“服务百姓健康”行动义诊活动,图为义诊现场。

提升计生服务水平 实施“四大免费工程”

全市推进出生人口性别比综合治理“六大工程”。截至目前,查处“两非”案件100起,结案98件。继续推进单独两孩政策的落实,截至目前,全市累计受理单独两孩申请13599份,批复13375份。

聊城市卫生和计划生育委员会深入实施“四大免费工程”。截至目前,国家免费孕前优生健康检查项目累计检查68231人,完成全年任务的87%,确认出生缺陷高风险对象3778人;开展免费新生儿筛查67141例;完成宫颈癌筛查111071例、乳腺癌筛查113912例;为116名农村贫困家庭先心病儿童进行免费手术治疗,减免费用441.9万元。

在市县医疗机构中,随机抽取门诊、住院、出院各100名病人进行“3个100”满意度调

查,重点了解患者对医疗质量、服务态度、医疗收费、服务环境等内容的满意程度,目前已经对市直9家医院和县(市、区)人民医院进行了行风评议,明年将扩展到县中医医院,评议结果和排名已向所在市县纪委进行通报。

组织开展流动人口计划生育关怀关爱专项行动,全市共走访流动人口计生家庭23057户,外访6403人,免费查体44087人,落实对35360名流出人员的卫生计生奖励。开展“计生助福行动”,“为希望扬帆一计生助学”活动中,共有181名学子得到救助,发放救助金36.2万元,2015年全市共走访慰问计生困难家庭14137户,发放慰问品、慰问金921.9万元,发放奖励扶助金2484.67万元,特别扶助金561.96万元。